

2011年7月17日

講題:從創世記看四件大事、四個人物:四個人物(三)

---雅各

經文:創世記 25:19-26;28:10-22;32:22-32

這次講及創世記，特別要講及的是記載在創世記的四件大事和四位主要的人物，四件大事已講過了，四位主要人物也提過兩位，就是亞伯拉罕和以撒，今天要講到的創世記第三位主要人物:雅各。雅各的父親是以撒，他的父親的父親是亞伯拉罕。他的生平由創世記二十五章起出場，記載至創世記最後一章五十章。雅各死在埃及，葬在迦南。這是他早早吩咐他的兒子們的。創世記四十九章最後一節 33 節說到雅各死了，創世記五十章全章二十六節，用了多於一半的篇幅記及雅各的埋葬過程，埃及人並且為他哀哭七十天，可見雅各當時是如何受人尊重，也想到他的兒子約瑟，下次講及的人物，當時在埃及作宰相是如何的受埃及人尊重。

(一) 雅各-----一個不斷抓取的人

(1) 抓住腳跟出生-----創 25:26

聖經記載「以撒因他的妻子不生育，就為他祈求耶和華，耶和華應允他的祈求，他的妻子利百加就懷了孕。孩子們在腹中彼此相爭，他就說，若是這樣，我為甚麼活著呢，他就去求問耶和華。耶和華對他說，兩國在你腹內，兩族要從你身上出來，這族必強於那族，將來大的要服事小的。」(創 25:21-23)

創 25:24-26 「生產的日子到了，腹中果然是雙子。先產的身體發紅，渾身有毛，如同皮衣，他們就給他起名叫以掃。隨後又生了以掃的兄弟，手抓住以掃的腳跟，因此給他起名叫雅各。(雅各就是抓住的意思)。利百加生下兩個兒子的時候，以撒正是六十歲。」雅各抓住以掃腳跟出生，像有意圖要先出生，惟仍不能超越以掃，比以掃遲出生，這先後，自然以掃是長子，雅各是次子，這是雅各一生抓取的第一步，父母也給他叫雅各，因為雅各的名字就是抓住的意思。

(2) 換得長子名份-----創 25:31

雅各長大了，真的曉得抓住機會。「有一天，雅各熬湯，以掃從田野回來，累昏了。以掃對雅各說，我累昏了，求你把這紅湯給我喝，因此以掃又叫以東(以東就是紅的意思)。雅各說，你今日把長子名分賣給我罷。以掃說，我將要死，這長子的名分於我有甚麼益處呢。雅各說，你今日對我起誓罷，以掃就對他起了誓，把長子名分賣給雅各。於是雅各將餅和紅豆湯給了以掃。以掃喫了喝了，便起來走了。這就是以掃輕看了他長子的名分。」(創 26:29-34)

雅各的幾近欺騙，聖經沒有留下責備，說他不是的字句，反而，聖經提及以掃輕看他長子的名分。真的是輕看，因為一碗或甚至兩碗的紅湯，並且似乎加送餅與豆在紅湯內，但也絕不能與長子名分的價值相比。長子可得大祝福，這大祝福，活像中國人分家產，長子是雙分的。

各位弟兄姊妹，我們相信了耶穌，已經有神兒女的名分，今天神好像也問我們，我們為了生活所需，要喫要喝，終日勞碌，那有否已看輕了這神兒女的名分？若越看重今生的需要，若越來越看重肉體的需要，那你對神兒女的名分，可能就越來越輕看。真的只能值一碗紅豆湯。

希伯來書 12:16 「恐怕有淫亂的，有貪戀世俗如以掃的，他因一點的食物把自己長子的名分賣了。」不是輕看長子名分那麼簡單，乃是賣掉。

(3) 騙奪長子祝福----創 27:1-40

雅各的不斷抓取，真的一步一步。上次講道提及，先祖時期，即亞伯拉罕，以撒的時期，他們有一習慣，就是年老的父親，在離世之前要給他的兒女祝福，而大的，即長子，會得大祝福。活像立遺囑，大的按習慣規矩，可得雙分。

創 27:1-4 「以撒年老，眼睛昏花，不能看見，就叫了他大兒子以掃來，說，我兒，以掃說，我在這裏。他說，我如今老了，不知道那一天死。現在拿你的器械，就是箭囊和弓，往田野去為我打獵。照我所愛的，作成美味，拿來給我喫，使我在未死之前，給你祝福。」

讀完這四節經文，有理由相信，以撒是不知道以掃已經將他本有的長子名分賣給了雅各。創 27:1 「以撒年老，眼睛昏花，不能看見，就叫了他大兒子以掃來。」

也有理由相信，以掃沒有告訴以撒，因為一次打獵回來，累昏了，口渴非常，因為要喫紅豆湯已把長子名分賣給了雅各，他是沒有權利得父親這次大祝福的。

也有理由相信，利百加是知道，雅各已經以紅豆湯由以掃身上抓取得長子的名分，否則，不會如此教唆雅各去，像要騙取以撒給以掃的大祝福。

母子整個佈局，如何將本以撒要給以掃的祝福，結果以撒祝福了雅各，在創世記二十七章詳細記載，雖然是翻譯，也十分有劇情。

母子的佈局成功，創 27:27-29，以撒給雅各祝福。其中說，「..願你作弟兄的主。」

創 27:30 「以撒為雅各祝福已畢，雅各從他父親那裏才出來，他哥哥以掃正打獵回來。也作了美味，拿來給父親，說：『請父親起來、喫你兒子的野味、好給我祝福。』

創 27:35 「以撒說，你兄弟已經用詭計來將你的福分奪去了。」

創 27:41 「以掃因他父親給雅各祝的福，就怨恨雅各，心裏說，為我父親居喪的日子近了，到那時候，我要殺我的兄弟雅各。」

(二) 雅各不斷抓取，結果進入黑暗中，

創 27:42-45 「有人把利百加大兒子以掃的話告訴利百加，他就打發人去，叫了他小兒子雅各來，對他說，你哥哥以掃想要殺你，報仇雪恨。現在我兒你要聽我的話，起來，逃往哈蘭我哥哥拉班那裏去。同他住些日子，直等你哥哥的怒氣消了。你哥哥向你消了怒氣，忘了你向他所作的事，我便打發人去把你從那裏帶回來，為甚麼一日喪你們二人呢。」

雅各不斷的抓取，像是得到了，但結果落入黑暗中，要逃命，要寄人籬下，要與母親分離，甚至可能自此沒有機會再在地上看到一出生疼愛他的母親的面。

創 28:10-11 「雅各出了別是巴，向哈蘭去去，到了一個地方，因為太陽落了，就在那裏住宿...」太陽落了，漸漸黑暗會來臨，像表達著雅各進入黑暗。

(三) 神在黑暗中，找取雅各

(1) 伯特利-----進神的殿 創 28:18-19

剛才說，雅各離開家園，逃往哈蘭，在路途中，「到了一個地方，因為太陽落了，就在那裏住宿，雅各便拾起一塊石頭，枕在頭下，在那裏躺臥睡了。夢見一個梯子，立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。耶和華站在梯子以上說，我是耶和華，你祖亞伯拉罕的神，也是以撒的神，我要將你現在所躺臥之地賜給你，和你的

後裔，你的後裔必像地上的塵沙那樣多，必向東西南北開展，地上萬族必因你和你後裔得福。」(創 28:11-15)

雅各睡醒了，說，耶和華真在這裏，我竟不知道，就懼怕說，這地方何等可畏，這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。雅各給那地方叫伯特利，就是神殿的意思。(創 28:16-17)

神在雅各的人生黑暗時，主動找取他，讓他知道可以進神的殿，天的門，並給他應許，如何賜福給他，相信成為雅各莫大的鼓勵。否則，如何渡過往後在舅父拉班家的超過二十年，老是被舅父欺騙，被舅父欺壓的生活。

(2) 便以利(昆努伊勒)-----見神的面 創 32:30

要回家，相信是雅各與母親分離後一直渴想的。經過二十年後，創 31:3 神也對雅各說，「你要回你祖你父之地，到你親族那裏去，我必與你同在。」雖然如此，雅各仍是在害怕的黑暗面中，因為不曉得以掃是否仍在密謀要殺他。所以，他在回家的路上，因著害怕，一方面打聽，一面過約但河，另一方面又派人送禮物給以掃，因為雅各這次最害怕的，若以掃要殺，不但是他自己，他尚有妻子，兒女，可能全都被殺，真的害怕。就在雅各回家路程可能是最後一夜，(創 32:22-30) 雅各夜間起來，帶著兩個妻子，兩個使女，並十一個兒子，都過了雅博渡口。先打發他們過河，又打發所有的人都過去。只剩下他自己一人，有一個人來和雅各摔跤，直到黎明。那人勝不過雅各，後來給雅各祝福，雅各給那地方起名叫昆努伊勒。(廣東話聖經是便以利)。意思說，我面對面見了神，我的性命仍得保全。

神找取雅各，像向雅各保證，見哥哥不用怕，性命必仍得保全，哥哥必不會取他和他家人的性命。

今天，我們在黑暗時，在困難裏，在苦痛中，在疾病中，有否堅信神是我的山寨，是我的高臺，是我的保障，是我的幫助，祂名以馬內利，必與我同在，不但可進入祂的門，更可見祂的面。

(四) 雅各抓取神後，結果再見光明

創 32:22-26 記載雅各在夜間與一個人摔跤，那人不能勝他，那人若不是神，也是神的使者(創 32:1)。

創 32:26 「那人說，天明了，容我去罷，雅各說，你不給我祝福，我就不容你去。」

創 32:29 「雅各問他說，請將你的名告訴我，那人說，何必問我的名，於是在那裏給雅各祝福。」

創 32:30 「雅各便給那地方起名叫毘努伊勒，意思說，我面對面見了神，我的性命仍得保全。」

創 32:31 日頭剛出來的時候，雅各經過毘努伊勒，...。(面對面見了神，性命仍得保全後，創 33:1，雅各舉目觀看，看見以掃來了，...33:4 以掃跑來迎接他，將他抱住，又摟他的頸項，與他親嘴，兩個人就哭了，如此場景，真的感人。

(五) 我們在抓取甚麼？

抓取雅各？ 雅各代表的是屬世屬肉體的舊生命。這生命在雅各人生上半場完全看到，代表著要得著世界，要得著三 G，Girl/Gentleman，Gold，Glory。因為要三 G，所以不惜詭詐，狡猾，欺騙，這是雅各。

抓取以色列？

創 32，雅各與人摔跤，那人是神的使者，那人是神。

創 32:27-28 「那人說，你名叫甚麼，他說，我名雅各，那人說，你的名字，不要再叫雅各，要叫以色列，因為你與神與人較力，都得了勝。」

以色列代表的是得了勝，指的是勝了世界。換句話說，是代表著有屬靈屬神的新生命。有屬靈屬神的新生命，不再不再是詭詐，狡猾，欺騙，從創 33 章以後，你看，這位以後被稱為以色列的雅各，他是如何以神為首，從他一定要吩咐他的兒子約瑟，在他死後要將他的遺體帶回迦南安葬，可以得到一些啟示。